



06-07

责任总编:赵敏 责任主任:张耀 编辑:冯晓敏 版式策划:冯晓敏 一读:范俊 许冬雨

农业农村部办公厅

# 关于进一步强化病死畜禽无害化处理工作的通知

近年来,各地加快优化病死畜禽无害化处理体系,完善工作机制,加强政策支持,能力持续提升。但是,个别地方仍然存在主体责任落实不到位、处理方式不规范、监督管理措施不完善、补助资金拨付不及时等问题,增加了动物疫病传播和环境污染的潜在风险。为落实《病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理管理办法》有关要求,进一步强化病死畜禽无害化处理工作,现就有关事项通知如下。

## 一、严格落实无害化处理责任

各地农业农村部门要按照《国务院办公厅关于建立病死畜禽无害化处理机制的意见》中“地方各级人民政府对本地区病死畜禽无害化处理

负总责”要求,积极推动落实病死畜禽无害化处理属地管理责任。严格落实监督管理责任,督促指导畜禽养殖场(户)、屠宰厂(场)、无害化处理场等生产经营主体,规范处置病死畜禽和病害畜禽产品,建立工作台账,详细记录处置的种类、数量和去向等情况。

## 二、健全无害化处理体系

各省级农业农村部门要结合畜禽养殖、发病死亡等实际情况,按照“集中处理为主,自行处理为补充”的要求,立足可持续发展,完善优化集中无害化处理场所建设规划,合理布局病死畜禽无害化处理场,科学设置集中暂存点,稳步提高集中无害化处

理覆盖率。组织开展病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理生物安全风险调查评估,指导生产经营主体不断完善硬件设施和管理制度,切实阻断动物疫病传播风险。对于边远和交通不便地区以及畜禽养殖户自行处理零星病死畜禽的,要在生物安全和环境风险评估基础上,组织制定针对性的技术规范,因地制宜做好病死畜禽无害化处理。

## 三、加强无害化处理监督管理

各省级农业农村部门要在台风、地震、洪涝等自然灾害发生后,及时指导受灾地区组织收集、无害化处理因灾死亡畜禽,开展彻底清洗消毒;加快推进病死畜禽无害化处理信息

化管理,规范生产经营主体填报收集、运输、暂存、无害化处理及产物流向等全链条信息数据,强化统计分析和智能预警,相关数据将作为养殖环节无害化处理补助资金核算的主要依据。各地农业农村部门要加大对排查力度,强化部门协作,建立健全线索通报、联合执法、案件移送等长效工作机制,严厉打击随意弃置、买卖、屠宰、加工病死畜禽的违法犯罪行为;全面落实病死畜禽和病害畜禽产品专用运输车辆备案制度,指导从事运输的单位和个人,通过国家兽医卫生综合信息平台病死畜禽无害化处理监管信息模块,及时上传车辆所有权人的营业执照、运输车辆行驶证、运输车辆照片等材料。

## 四、落实无害化处理补助政策

各地农业农村部门要积极协调财政部门,按照“谁处理补给谁”的原则,统筹用好中央和地方资金,及时对承担养殖环节病死猪无害化处理任务的实施者给予补助。落实好《农业农村部财政部关于进一步加强病死畜禽无害化处理工作的通知》要求,中央和省级财政资金下达后,市县财政应在三个月内将补助资金给付到位,并采取定期结算等方式及时发放补助,不得无故拖欠无害化处理企业补助资金,确保无害化处理体系有效运行。积极探索生产经营主体点对点联系指导工作机制,定期调度掌握补助资金拨付情况,联合财政部门采取有力有效措施,加快补助资金拨付进度。

五、严控无害化处理产物流向  
鼓励在符合国家有关法律法规规定的情况下,对病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理产物进行资源化利用。各地农业农村部门要督促指导畜禽养殖场、屠宰厂(场)、无害化处理场等严控处理产物流向,查验购买方资质并留存相关材料,签订销售合同,详细记录处理产物销售情况,全程视频监控处理产物存放和交接过程,每年1月底前向所在地县级农业农村部门报告上年度无害化处理、产物流向等情况。要结合年度报告和日常监督管理,定期查验销售合同、销售记录和监控影像,确保无害化处理产物流向清晰和可追溯。

(农业农村部畜牧兽医局)

# 甘肃省草原技术推广总站70年发展历程回望

□刘兴明

服务、建立了转型创收增收机制。

“陇右畜牧为天下饶。”自古以来,甘肃就是历代皇家牧场和饲养国家战马的重要基地,也是全国最大的苜蓿生产基地和草业大省。1954年,应全省牧区抗灾保畜、饲草保障的需求,作甘肃省草原技术推广总站前身的甘肃省草原工作队成立。70年来,从省草原工作队,到省畜牧兽医工作队、省饲草饲料技术推广总站、省草原总站,甘肃省草原技术推广总站承载了把甘肃草地资源和草业科学技术联系起来的重要使命,成为这片土地草业生生不息、繁荣发展的重要组成部分,更成为了新时代草原生态保护和草产业发展的重要参与者与实践者。

## 无悔“拓荒”谱写绚丽篇章

过去70年来,一代又一代草业人无悔“拓荒”,甘肃省草原技术推广总站从无到有,艰苦创业,在陇原大地上谱写了各个时代草原工作者的无悔篇章和绚丽业绩。

王无怠是甘肃省草原工作队的第一任队长。作为甘肃省草原技术推广总站与甘肃草业发展相伴而行,锐意进取,取得了丰硕成果,先后获得省部级科技进步奖和全国农牧渔业丰收奖29项、甘肃省农牧渔业丰收奖23项、农业技术推广奖1项、中国草业科技奖1项;选育并审定登记草品种13个,主持制定甘肃省地方标准31项,出版专著、教材24部,发表论文500余篇。

当年,草业领航人、“最美奋斗者”、中国工程院院士继周先生和王无怠并肩作战,历经数年调查,首次基本摸清了甘肃草原资源家底。在上世纪80年代初开展的全国性草地资源调查工作中,继周一直关注、指导甘肃省草原技术推广总站对这项工作的组织进展和成果总结,形成的《甘肃草地资源》成果,建成了改革开放以来草原工作首个数据库;同时,在他们的紧密协作下,在黄土高原腹地推广应用的“申家山”红豆草种植模式,为草地生态农业理论的奠定提供了更加现实的例证。

自1974年在甘肃山丹马场插队起,中国工程院院士南志标就和甘肃草业结下了不解之缘,他开着拖拉机、驾着摩托车,从西到东,从春夏到秋冬,从鲜衣怒马到满头白发,扎根陇原大地,用累累硕果深深影响着甘肃草原人。尤其是近年来,从甘肃省草业标准化委员会的成立发展,草品种审定委员会的创建运行,甘肃省重大专项的立项实施,到首席科学家项目的争取推动,他始终对甘肃省草原技术推广总站的工作给予了大力指导帮助和支持。

任继周院士和南志标院士毕其一生,在草业的不同层面和领域辛勤耕耘,切实推动了我国草业的奠基和发展,在甘肃大地上留下了浓墨重彩的草业大画卷,为甘肃草业作出了不可替代的杰出贡献。跟他们一样,胡自治、张自和、卢欣石、吴仁润、师尚礼等诸多草业前辈,在过去70年的岁月中和历代甘肃草业“拓荒者”携手并进、齐心合力,共同书写了独具甘肃特色的草业篇章。

20世纪80年代初,在草原总站工作的上海姑娘王素香来到“苦瘠甲天下”的甘肃中部干旱山区通渭县申家山,通过种植红豆草,引草入田建立了“申家山草地农业”模式,形成了轰动当时的种草热效应,为草地农业理论的面世提供了实践依据。王素香在国内引领的“红豆草效应”,带动了农区牧草种植的突破性发展,充分证实了草地农业发展的巨大潜力和系统耦合

效应……

“一个上海姑娘,研究草,然后就到西北去种草了,一辈子!”王素香用小草一样坚韧的精神书写了精彩绚丽的人生篇章。70年来,在杰出前輩的带领下影响下,吃苦敬业的奋斗和学习精神凝聚成为了甘肃省草原技术推广总站的优良传统。甘肃省草原技术推广总站先后涌现出全国人大代表1人,全国妇女代表2人,全国三八红旗手1人,全国农业劳模1人,全国五一劳动奖章1人,全国绿化奖章2人,甘肃省劳模1人,甘肃省三八红旗手2人,甘肃省“三八”先进集体1个,省部级先进个人19人;享受国务院特殊津贴3人,培养领军人才8人,甘肃省优秀专家3人,陇原青年英才1人,高层次专业技术人才2人,甘肃省555科技创新人才7人。

## 引领陇原草业新征程

70年来,甘肃省草原技术推广总站与甘肃草业发展相伴而行,锐意进取,取得了丰硕成果,先后获得省部级科技进步奖和全国农牧渔业丰收奖29项、甘肃省农牧渔业丰收奖23项、农业技术推广奖1项、中国草业科技奖1项;选育并审定登记草品种13个,主持制定甘肃省地方标准31项,出版专著、教材24部,发表论文500余篇。

自上世纪50年代开始,甘肃省草原技术推广总站在天祝、夏河等典型牧区建立草原改良利用和配套设施建设改革试点,率先建立草原经营样板,推动形成了至今仍在应用的草场合理利用配套技术。1950—2024年间,甘肃省草原技术推广总站会同甘肃农业大学、兰州大学、中国科学院植物研究所等高校和科研院所所先驱前輩,开展了5次草原(草地)资源调查,从“步行丈量”到“3S”技术广泛应用,摸清了全省草原资源基况。

成立以来,甘肃省草原技术推广总站大力推动引草入田,首创开启粮经饲三元示范,王无怠提出并率先在国内试点示范了农区粮经饲三元种植结构实例,引起决策部门重视,开启了甘肃草业大省建设的光明前景。同时,积极推动农牧结合,实践发挥草地农业效应。

甘肃省草原技术推广总站全力推动甘肃逐步确立草业大省格局,上世纪,甘肃在全国建成第一家事业性质的省级草种公司,成为全国草种供销的“中转站”。进入21世纪,甘肃草产业飞速发展,全省草业市场主体和草产品一度占国内份额的60%以上,让甘肃坐稳了草业集散中心和经营大省的地位;积极推动牵头构建草业网络体系,构建了全省草原资源生态监测、有害生物预警、草品种区域试验网络体系,搭建了高校、科研院所和企业“产学研”沟通的桥梁,有力发挥了省级大站带动引领作用;倾力搭建行业发展平台,发挥甘肃草业科技储备和人才优势,整合草业界科技力量,牵头搭建了甘肃省草产业技术创新战略联盟、甘肃省草产业协会、甘肃省草品种审定委员会、甘肃省林业和草原标准化技术委员会四大行业平台,不断提升全省草业技术水平和竞争能力。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。新阶段赋予新使命,新目标需要新担当。下一步,甘肃省草原技术推广总站将切实提高政治站位,强化责任担当,全力推动甘肃草业实现高质量发展。

(作者系甘肃省草原技术推广总站党委书记、站长)

## 地方资讯

### 新疆克州现代化奶牛养殖基地正式投入运营



■10月31日,500头荷斯坦奶牛“住进新家”。刘战涛 摄

10月31日,随着13台活畜运输专用车陆续抵达克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县皮拉勒乡,500头荷斯坦奶牛“住进新家”,克州首个大规模智能现代化奶牛养殖基地正式投入使用。

据了解,阿克陶县人民政府与新疆农牧投集团于两年前签订了奶牛养殖项目合作框架协议。双方联手打造皮拉勒乡也勒干村3000头奶牛养殖基地,并通过建设奶牛养殖场、饲草种植和项目运营,共同建设实施3000头奶牛养殖场项目,项目总投资1.86亿元,占地780亩。目前项目基础设施建设已全部完工。

新疆农牧投集团旗下呼图壁种牛场阿克陶奶牛养殖基地负责人崔传龙介绍,为了迎接首批奶牛住进新家,今年8月企业已完成8000余吨青贮、麦草收购工作。

为了让这批奶牛更快地适

应南疆地区环境,项目建设时在牛舍配备了智能清粪系统、橡胶垫卧床等设备,同时配养兽医、防疫人员、饲养员等为奶牛服务。技术人员针对本次拉运的奶牛健康状况进行了提前评估。

据了解,阿克陶县人民政府与新疆农牧投集团于两年前签订了奶牛养殖项目合作框架协议。双方联手打造皮拉勒乡也勒干村3000头奶牛养殖基地,并通过建设奶牛养殖场、饲草种植和项目运营,共同建设实施3000头奶牛养殖场项目,项目总投资1.86亿元,占地780亩。目前项目基础设施建设已全部完工。

新疆农牧投集团旗下呼图壁种牛场阿克陶奶牛养殖基地负责人崔传龙介绍,为了迎接首批奶牛住进新家,今年8月企业已完成8000余吨青贮、麦草收购工作。

该项目达产后,阿克陶县现代

化奶牛养殖基地存栏量可达3000头,年产牛奶1.8万吨,每年可出栏犊公牛和犊母牛1200头,将较大幅度改良提升阿克陶本地牛的生产性能。同时将创造总产值约8000万元,解决就业岗位80多人,带动周边农牧民从事种植、养殖2000人以上。

(马帛宇)

### 黑龙江林甸县:做大做强“牛经济”脱贫致富更“牛气”

近年来,黑龙江林甸县始终把现代奶业作为促进经济发展的引擎,推动乡村振兴的核心支柱,带动脱贫人口增收的有效路径,全力做大做强“牛经济”。截至目前,先后带动近4000户脱贫户和48个村累计获得收益近9000万元。

以新龙头增强竞争能力。2018年,支持伊利乳业公司投资26亿元,打造东北地区最大的液态奶生产基地,随着龙头企业落地生根,进一步吸引配套企业入驻。2023年末,实现产值32.3亿元,纳税0.7亿元,带动就业约3000人,为县域经济发展注入源头活水。

大庆伊利入选中国农业500强企业,永兴、众晔奶牛牧场入选全国畜禽标准化养殖示范场,获评省级现代奶业产业园。

以新思维引领转型升级。先后出台一系列扶持政策,坚持政府投入和社会资本注入双轮驱动,吸引龙佳、优然等牧场投资主体17个,撬动社会资本15亿元,有效拉动奶牛牧场规模发展。目前,全县奶牛牧场发展到33处,存栏奶牛超过10万头,日产鲜奶突破1000

吨,规模牧场数量、日交售鲜奶量位居全省第一、全国前三。

以新举措提高发展水平。在“种好草”上,大力推广青贮玉米种植,采取TMR饲喂技术,严把饲喂源头质量关。在“养好牛”上,推广使用一牧云系统,实现远程监控管理,防疫应免尽免密度达100%。在“产好奶”上,应用DHI测试技术,脂肪、蛋白、干物质理化指标均高于欧盟标准。在“育良种”上,使用优质进口冻精和性控冻精,基础母牛进口性控冻精参配率达100%,奶牛良种化率达到100%。

以新模式提升带动能力。创建了“政府+金融部门+奶牛牧场+脱贫户”的“4+”奶牛项目帮扶模式,2017年以来累计带动脱贫户实现增收5000余万元。2023年,全县脱贫人口人均纯收入18306元,增长10.9%。2019年以来,实施了奶牛资产收益和奶牛牧场扩建项目,为48个村带来3800余万元的收入。目前,83个村集体收入均超过50万元。其中,超百万的村75个,占比90.4%,走在全省前列。

(林强 袁小峰)